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Trojélenka — pfima uméra
Pokud plati, Ze ,,¢im vice... tim vice“, jedna se
o pfimou Uméru.

«Cim vice kopact bude kopat, tim vice toho
vykopaji.

«Cim déle nechame Cerpadlo ¢erpat, tim vice
vody vyCerpame.

«Cim vice budeme sypat soli do vody, tim
koncentrovanéjsi bude roztok.
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Trojélenka — nepfima umeéra

Pokud plati, Ze ,,¢im vice ... tim méné”“, jedna se o
nepfimou Uméru.

«Cim vice stranek knihy pfec¢teme, tim méné
nam jich zbyva do konce.

«Cim rychlej$i mame internet, tim dfive
stdhneme film.

«Cim vice budeme v noci mlatit do bubnu, tim
méné budeme mit spokojenych sousedd.

Y v Y v
Trojclenka — pfima Umeéra
Piiklad: Auto spotiebuije 6 litri benzinu na 100 kilometrd. Kolik litri benzinu spotfebuje po
ujeti 250 kilometrech?

Postup: Jako prvni si zapiSeme co zname. VyuZzijeme k tomu nasleduijici tabulku, ktera nam
zpiehledni, co zndme a co chceme vypoditat:

V prvnim Fadku mame zapsané tdaje, kt ame. Ve druhém fadku mame na pravé

strané (daj, ktery nezndme a na levé strané tdaj, pro ktery chceme nezndmou vypotitat. Ve

sloupcich musi vzdy byt stejné daje, v tomto pfipadé ve sloupci musi byt bud' vzdy kilometry

nebo vidy litry.

Existuje pomiicka, ktera vam pomiize tento pfiklad vypo¢itat. Jako prvni nakreslete napravo
Sipku zdola nahoru, takto:
100 km. 6 litru
250 km.. litru ™

Pokud se jednd o pfimou iméru, pak nalevo nakreslime stejnou 3ipku, zdola nahoru:

V dalsim kroku sestavime zlomky ze sloupct ve meru 3ipek. Citatel tak odpovida ¢islu, kde
Sipka zacina a jmenovatel ¢islu, kde Sipka kon¢i. Tyto zlomky dame do rovnosti. Z prvniho
sloupce (kilometry) tak ziskame zlomek 250100 a z druhého (litry) zlomek x6. Zapsano do

rovnice:

250/100=x/6

Trojélenka — nepfima umeéra

Pfiklad: Na svém pocitaci méte internet o rychlosti 2 MB za sekundu a
zdznam koncertu Dady Patrasové jste si stahli za 450 sekund. Za jak
dlouho byste stahli stejny koncert, pokud byste méli internet o rychlosti 6
MB za sekundu?

Postup bude stejny jako u pfimé iuméry — zapiSeme si udaje do prehledné
tabulky:

2 MB/S oo 450 sekund
6 MB/S...ooeurrererrnnn x sekund
Nyni Sipky. Prava Sipka bude opét zdola nahoru, tady se nic neméni. Ale
protoZe se jednd o nepfimou Uméru, pdjde leva Sipka opaénym smérem,
shora dolt.

...450 sekund
...x sekund ™
Dal3i postup uZ je stejny — vytvofime z této tabulky zlomky, opét po sméru
Sipek. Dostaneme tak zlomky 26 a x450, které ddame do rovnosti:
2/6=x/450
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Primér, median a modus

¢ Primérem se rozumi klasicky aritmeticky
pramér souboru sledovanych hodnot.

¢ Median vyjadfuje prostfedni hodnotu
souboru dat, srovnanych od nejmensiho
do nejvétsiho.

¢ Modus je nejc¢astéji se vyskytujici hodnota
ve zkoumaném souboru dat.

Jméno zndmka

[

Arnost
Bedfich
Cyril
David
Dita
Dittmar
Eliska
Franta
Jirka G.
Jirka H.
Karel
Varel
Zaba

pramér
modus
median
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1,92307692

1
2

Rozptyl a smérodatna odchylka

¢ Popisuji variabilitu (homogenitu) zakladniho
datového souboru.
1Ay o
e |
e Rozptyl: 7 H'—_;l'x’ =

¢ Smeérodatna odchylka:
_ LR )
(odmocnina z rozptylu) 5= ZZ(X’ A=

Jméno
Adlabert
Bohous
Cecilie
Emerich
Dita
Jirka G.
Eliska
Kvido
Ruprecht
Simon
Valentyn
Varel
Zaba

Repetitorium Fyzika

1 4 rozptyl 0,674556213

1 1  sm.odch. 0,821313712

1 4

1 2

1 3

1 1

1 4

1 1

1 4

1 1

1 3

2 1

4 4
Primérnd zndmka z repetitoria: 1,92+ 0,82
Primérnd znamka z fyziky: 2,54+1,34

Repetitorium  Fyzika

1,786982
1,336781

U normalniho rozloZeni hraje velkou roli smérodatnd odchylka. Pokud méame
rozlozeni, které je normalni a méd odchylku o, pak musi platit, Ze 68 % hodnot se
nachdzi v intervalu Bu-o,p+ol. Tedy 68 % hodnot se lisi od priméru maximalné o
jednu smérodatnou odchylku. Pfiblizné 95 % hodnot pak musi leZet v intervalu
[@p-20,u+20 a 99,7 % hodnot v intervalu Bu-3o,u+308.

Pfehledné to znazorriuje nasledujici obrazek:

<
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Funkce jedné proménné

¢ Funkce je predpis, ktery kazdému Cislu x z

Linedarni funkce

e Linearni funkce je kazda funkce, kterd je dana
pfedpisemy =ax + b, kde a a b jsou redlna

definiéniho oboru M pfitadi praveé jedno y &isla.
z oboru hodnot N. v
¢ Funkci obvykle zapisujeme ve tvaru y = f(x)
y=ax+b
* Funkci lze znazornit graficky v x-y, a=lga .
popfipadé v x-y-z soufadnicich /({b
X
o
Ptiklad: Lambert-Beer(iv zdkon Linearni funkce

A=¢e.cl Absorbance jako funkce koncentrace

Kalibra¢ni pfimka KMnO4
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¢ Korelaéni koeficient dvojice dat: -1,000 ... 1,000
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Linedarni funkce
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Funkce jedné proménné

¢ Funkce je predpis, ktery kazdému Cislu x z
definiéniho oboru M pfiradi praveé jedno y
z oboru hodnot N.

¢ Funkci obvykle zapisujeme ve tvaru y = f(x)

¢ Funkci lze znazornit graficky v x-y,
popfipadé v x-y-z soufadnicich

Logaritmy

¢ Logaritmus je exponent (y), na ktery musime
umocnit zaklad (a), abychom ziskali argument (x).

¢ Logaritmickou funkci zapisujeme slovem log
(zaklad 10, Henry Briggs), pokud se jedna o
prirozeny logaritmus, tak jej znac¢ime In (zéklad e,
John Napier).

y=log,x & a'=x

Logaritmus a exponenciala
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Pouziti v chemii

e Dekadické logaritmy — napt. vypocet pH
pH = -log c [H*]
(kde c [H*] je koncentrace vodikovych iontii)
* Pfirozené logaritmy — napf. vypocet radioaktivity

L
N=N. M =N,2T

(kde T je polocas rozpadu)

Exponencialni zakon radioaktivniho
N(t) rozpadu

Radioaktivita

CO’ Areni
zdfeni
/

Spontanni
pieména {rozpad)

Matefske jadro Dceiinne jadro
N In2
h'L - =
Ny T
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Derivace a integraly

& (m)
—_—

Kadné hodnoly derivace | zaporné hodnoly derivace
1

t

Urceni lokalniho maxima — prvni derivace je zde nulova

(te¢na je rovnobéind s osou x)

Derivace a integraly

Titration of 40.00 mL. of 0.1000 M HPF
with 0,1000 M NaOH

o, ompnaaa/}\ﬁ’l\

5 =
609 pH=8.80at
_pufie’ o equivalance paint

MP=[pr] S Mothylred

" Strong acid strong base curve

R
10 20 30 40 50 60 70 80
Volume of NaOH added (mL)

Urceni inflexniho bodu — hodnota prvni derivace je zde maximalni

Derivace a integraly

Volts

Time (min.)

Uréeni plochy pod kfivkou (,plocha piku“ je tmérnd koncentraci latky)

Derivace a integraly

Uréeni plochy pod kfivkou (coulometrie: poget vyménénych elektrond pfi chemické reakci)
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VyS§Si divEi: operatory

0, o0, O

a
B]
V - i ,nabla na druhou je lapla“
=
dz
,nabla“ - prvni derivace funkce podle souradnic
3¢ . 3° . 3l
3x2 By: 822

v

,lapla“ —druha derivace funkce podle souradnic
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Matematické universum a zaroven krasno:

1Ty 4 —
e'’"+1=0
Eulerova rovnice

Leonhard Euler; 1748, Introductio in analysin infinitorum

(Uvod do analyzy nekoneéna)

cTXuToatutatatat =2718818284.
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